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A város szőlőkertje.
Kassa, október 8.

Az okos városi gazdálkodás, kell, 
hogy tervszerűen fokozza jövedelmei­
nek forrásanyagát. Újabb idők tiszte­
letre méltó jele, hogy mind több 
gondot fordítanak a város szántói 
szőlőkertjére. Évek hosszú során, csak \ 
szüreteltek és szaporították a bor- i 
pince tartalmát, de nem gondoltak a 
bornak kereskedelmi forgalomba ho­
zatalával. Volt jó borunk, amiről a 
bankettezők csak jót beszéltek, de 
nem volt és ma sincsen biztos keres­
kedelmi piaca. Néhány év előtt, az 
értékesítésnek igen egyszerű módjá­
val lépett elő a tanács. Borpincét ren­
dezett be a városházán, hol a kicsi­
ben való eladás bizonyos jövedelmet 
biztosított. A város bortermés értéke­
sítésének ez a módja korántsem te­
kinthető végleges elintézésnek.

A városi borpince, elvégre erős í
konkurenciát csinál az amúgy is csak j 
vegetáló vendéglős iparnak. Mar, pe­
dig, a város, ha ideiglenesen kény­
szerült is a bor házi kimérését rend­
szeresíteni, nem lehet célja, hogy al- ; 
landósitsa ezt az állapotot s folytonos 
versenytársa legyen, egy, a kozter- 
hekben alaposan részes társadalmi 
osztálynak.

Nincs praktikus haszna a városi 
bormérésnek, ha számításba vesszük, 
hogy ezáltal a vendéglősök kereső 
képessége megfogyatkozván, a köz­
ségi terhekhez való hozzájárulás szen­
ved. Amit nyer a város a borpincen, 
azt elveszti a vendéglősök adojan. 
Végeredményében a helyzet tehat 
nem változik.

Ennélfogva az ideiglenes rendezés 
helyett, egy állandó állapot megte­
remtésére kell törekedni. Mi 'egyen 
az ? A városi bornak nevet kell csi­
nálni a borpiacon! Ezzel kapcsolato­
san fogyasztó piacot már könnyen 
talál. Érintkezést kell keresni nagy 
borkereskedelmi cégekkel, úgy a bel­
földön, mint a küliöldön.

Oroszország, a hegyaljai borok 
egyik legjobb piacának bizonyult. 
Könnyen lehet, hogy tisztán kezelt, 
kitűnő zamatu szántói boraink, az 
orosz borpiacon élénk keresletre tesz­
nek szert Természetesen, a bevezetes 
áldozatokkal jár. A meghozandó ál­
dozat azonban nem kidobott pénz, 
L-amatosan megtérül.

A gazdasági tanácsos most járt a

szántói szőlőkben — jelenti, hogy az 
idei szüret igen kedvező eredmény­
nyel kecsegtet. Jelentésével kapcsola­
tosan több fajta előterjesztést is fog 
tenni a szőlők jövedelme érdekében. 
Valószínűnek tartjuk, hogy a városi 
tanács komoly körültekintéssel kezeli 
majd a kérdést s egy közeli közgyű­
lés elé már alaposan megfontolt ja­
vaslattal lép. Ez annál inkább elke­
rülhetetlen, mert a városi háztartás 
egyre növekvő kiadásai szüksegsze- 
rüen parancsolják, hogy a tanács, a 
rendelkezésére álló eszközökkel, min­
dent elkövessen, a jövedelem szapo­
rítása érdekében.

A magyar ipar támogatása.
A földmivelési miniszter mivelete.

kalmassá tette a közönséget arra, hogy 
ilyen híreszteléseknek kész hitelt ad­
jon. Támogatni látszott továbbá a 
mozgósítás hírét az a körülmény, 
hogy a tartalékosok közül többen be­
hívót kaptak. Érdeklődtünk illetékes 
helyen e dolog mibenléte iránt s azt 

I a hiteles fölvilágositást kaptuk, hogy 
mozgósításról mitsem tudnak, e sze­
rint az erről szóló hir a valóságnak 
meg nem felel, s mindenesetre korai­
nak mondható. Előreláthatóan mozgó­
sításra — ami mindenesetre a, leg­
teljesebb nyilvánossággal történnék, 
ha szüksége fölmerülne — nem is 
lesz szükség, még részlegesre sem. A 
mi pedig a behívásokat illeti, ez a 
póttartalékosoknak szól, akiket min­
den évben ilyenkor be szoktak hívni, 
nyolcheti kiképző gyakorlatra.

Darányi Ignác földmivelésügyi minisz­
ter rendeletben hivja fői az összes gazda­
sági egyesületeket, gazdasági iskolákat, mé­
nes birtokokat, hogy jövőben mezögazdasagi 
gépszükségleteiket hazai gépgyárakban ve- , 
gyek meg. A gazdasápj egyesületek hazafi- 
ságára appellál a miniszter, hogy a gazdák 
között széles körben terjesszék rendeletét. A j 
miniszter többek között ezeket mondja .

Az O. M. G. E. részéről hozzám 
juttatott statisztikai adatokból sajnosán 
győződtem meg arról, hogy a magyar 
gazdatársadalom, részint alaptalan előíté­
let folytán, részint a hazai érdekek nem 
megfelelő méltatása miatt, mellőzve a ha­
zai beszerzési forrásokat, külföldi cégek­
nél tizenhárom millió korona értékű gaz­
dasági gépet és eszközt szerez be.

Mint arra hivatott tényezőhöz fordulok, 
hogy' a gazdákat a télen rendezni szokott 
gazdasági kurzusokon a magyar gyári be­
szerzési forrásokra hívják fel. A miniszter 
egyben hazai mezőgazdasági gépgyár cegek 
jegyzékét teszi közzé, s hogy e tekintetben 
minden jogosult érdek kielégittessék, fölkérte 
a kereskedelmi minisztert, hogy a már ren- j 

I delkezésre átadott cégjegyzéket a létesülő 
uj és ajánlható gyári vállalatokkal időnkint 
egészítse ki, A kereskedelmi kormány kész­
ségesen siet a földmivelésügyi miniszter ha­
zafias intenciói támogatására és újabban lé­
tesült vállalatokkal együtt harmincnégy hazat 
beszerzési forrást jelöl meg, ami elég nagy 
választék arra, hogy a magyar gazda itthon 
vegyen gazdasági gépet és eszközt, s ne 
adja pénzét ilyenért külföldre.

Merénylet vagy baleset?
Egy törvényszéki biró meg­

sebesülése.

Éjjel a Kossuth-utcán.
Tegnap éjjel a Kossuth Lajos-utcai ott­

hon-szálloda kapuján csöngetés hallatszott. 
Amint a kapus ajtót nyit, két férfi karjánál 
fogva betámogatta a kapu alá Hódy Sándor 
dr. kassai kir. törvényszéki bírót.

A biró, akinek ballábából szivárgott a 
vér, fájó szenvedések között roskadt egy 
székre. A kávéház vendégei között hamar 
hire terjedt a biró megsebesülésének s töb­
ben kisiettek, hogy segítségére legyenek. 
Hódy Sándor nem tudott visszaemlékezni, 
hogy mi történt vele. Annyit mondott, hogy 
hazafelé tartott, valaki elébe ugrott s késsel 
megszűrte.

Az előhívott orvos azonban megvizs­
gálva a sebet, azt konstatálta, hogy a biró 
térdben veszedelmes jellegű lábtörést szen­
vedett. Ez a törés elgázolásból, vagy pedig 
hatalmas ütés következtében előállott ron­
csolásból származik. Hódy Sándor dr. bal- 
lábszára erősen megsérült, úgy, hogy a 
mentők szállították haza, Fő-utca 114. 
számú lakására. Az esetről a Kossuth La­
jos-utcai rendőrőrszem jelentést tett s most 
a rendőrség puhatolja a sebesülés valódi

Híresztelések a mozgósításról.
Lesz-e háború?

A városban ma —- és már na­
pok óta — az a hir terjedt el, hogy 
hadseregünket mozgósítják. A Balká­
non bekövetkezett nevezetes változá­
sok s Boszniának és Hercegovinának 
a mai napon kihirdetett annexiója al-

okát.
Hódy Sándort, aki késő este ment 

haza, a sötétben érhette a szerencsétlenség. 
Akár elgázolésról, akár merényletről legyen 
szó, oly váratlanul és meglepetésszerűen 
szakadt reá a baj, hogy visszaemlékezni az 
esetre nem tud. Amikor kát kassai fiatal­
ember hazafelé ment, az Otthon kávéhaz- 
hoz közel, a földön eszméletlenül találta fe­
küdni s úgy vette gondozásba.



NAH IvÓ Oktober 9.2. oldal.

A rendőrség jelentése.

A rendőrség az esetről a következő 
jelentést adta ki: Éjjel 12 órakor dr. 
Hódy Sándor kir. törvényszéki biró a 
Kossuth Lajos-utca gyalogjáróján oly 
szerencsétlenül csúszott el, hogy bal­
lábát három helyen eltörte. A mentők 
lakására szállították. A helyszínén az 
első segélyben dr. Rényi Jenő orvos 
részesítette.

Premier est a színházban.
*

A kék egér.
Régi hagyomány és szinte megdönthe­

tetlen, hogy a francia bohózaton minden­
képen mulatni kell. Ha nem mulatni, hát 
legalább is kacagni, aki pedig nem szereti 
a hangos kacagást, az dörzsölje meg az 
orrát és mosolyogjon hozzá titokzatosan, 
hamiskásan, úgy hogy meglássák rajta, hogy 
6 most tetszéssel adózik a leleményes tár­
sas cégnek, mely megalkotta a „gall szel­
lem" szóbanforgó termékét. így aztán a kö­
zönség ellentállás nélkül adja oda magát a 
jó kedvnek és mosolyog, nevet, vagy kacag 
és tapsol az ostobábbnál ostobább helyze­
ten, már a szerint, hogy milyen az ízlése 
kinek-kinek. Mert a tetszésnyilvánítás sok­
féle, ám a bohózat! komikumnak csak egy 
faja van : a helyzetkomikum.

Hát ami azt illeti kitelnék ebből az egy 
fajtából is jó egy néhány száz, sőt annál is 
több bohózatra való, hiszen a lehetetlen 
helyzetek őrült tömegéből a leleményesség 
ezernyi variációt tud kiaknázni. Ha tud. 
Csakhogy az épen a bökkenő, hogy nem 
igen tud.

Engel és Horst is úgy vannak vele, 
hogy a helyzetek kibányászását másokra 
hagyják, ők csak a már ismert utakon ha­
ladnak és az elhasznált, sőt elkopott rekvi- 
zitumokat szedegetik fel, melyeket mások 
már régen a sutba hajítottak. Ezekkel a 
szinte közhelyekké vált bohózati fundus in- 
struktusokkal szerelik fel a magok darabjai, 
és a rég ismert, házasságtörésben, előlépte 
lésben és kalandocskákban utazó alakokat, 
olyan flegmával taszigálják ki és be az 
ugyanísak rég használatban levő ajtókon, 
hogy ha az ember máson nem tud nevetni, 
legalább azon a naivitáson nevet, mellyel a 
szerzők világ elé tárják az ilyen szineha- 
gyott, izetlen munkát.

A bohózaton nem csak nevetni kell, 
hanem csodálkozni is azon az ötletességen, 
mely a mulatságos helyzeteket egymás he­
gyébe tűzi. Olyan egy jó bohózat, mint 
egy zsonglőr mutatvány, melynek a mes­
tere bámulatos könnyedséggel dobálja a le­
vegőbe és logdossa el egymásután a legbi- 
zarabbul különféle tárgyakat, a fénygolyót, 
az égő petróleumlámpa után s a pezsgős 
palaczkot, meg egy nyitott esernyőt, gyors 
körforgásban, fennakadás nélkül. Persze az 
ilyen zsonglőrmutatvány is csak addig tet­
szik, amig uj az összeállítása és kifogásta­
lan a kivitele. Nincs ez máskép a bohózat­
tal sem és nem tudom, mi a nevetni való 
azon, ha a kikapós férj, a féltékeny feleség, 
a kalandba sodródott após és a naivul be­
csületes asszonyka stb. stb., csupa ismert 
személyiség, régi előírás szerint járják a kör­
táncot a háló és fürdőszobán keresztül, la­
kásból ki és lakásba be. De francia a da­
rab, hát illik mulatni rajta s amint a teg­
napi est mutatta, akadtak bőven, akik igy 
gondolkodtak. Nem zavarom a jó kedvüket, 
sőt kívánok továbbra is jó mulatást.

Az előadás teljes dicséretet érdemel, 
összevágó, gyors menete a rendezés lelki­
ismeretességéről tanúskodik, mely Rácz Ede 
dr.-t dicséri. Fái P'lóra a Maxim mulató 
könnyüvérü hölgyecskéjét akit kék egér­
nek neveznek — bájos frivolitással fűsze­
rezve játszotta, Szomory Miklós kedélyes-

! sége, Doktor János ötletessége és Magyar! 
Lajos kacagtató humora tette élvezhetővé a 
darabot. Bársony Aladár ügyes alakítással 

I vett részt a jó együttesben.
A közönség egészen megtöltötte a né­

zőteret.

HÍREK.
— Közjogi felolvasások a .külföldön. 

Eöttevényi Nagy Olivér dr. a kassai jog- 
akadémia közjogi tanára, egyetemi magán­
tanár, a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
megbízásából és támogatásával Németország­
ban és Svájczban felolvasásokat fog tartani 
a magyar közjogról. Nagy Olivér már érint­
kezésbe lépett a külföld illetékes tudomá­
nyos köreivel s megnyerte a felolvasások 
tartásához szükséges összeköttetéseket. A 
felolvasások célja, eloszlatni ama téves fo­
galmakat, melylyel a külföld a magyar köz­
jogi eseményeket megítéli. A tanulmányul 
több hónapra terjed s Nagy Olivér csak ja­
nuár elején tér vissza Kassára. A jogaka­
démián elfoglalt tanszéken addig dr. Kó- 
részy Zoltán igazgató és dr. Kiss Albert 
jogtanár helyettesítik.

— Bevonultak az újoncok. Az októ­
ber hatodik! nemzeti gyász egyéni gyásza 
is sok magyar fiúnak. Azoknak, akiket a 
polgári kötelesség három, illetőleg két évi 
járomba hajtott. Az idén ugyanis a közös 
hadseregbeli és a honvédségi újoncok egy­
ként október 6-án vonultak be, hogy szol­
gálják a hazát és a királyt. Megnépesedtek 
a kassai laktanyák és eleven azokban az 
élet nagyon. Téveteg tekintetű újoncok fe­
szengnek az angyalbőrben és soknak azon 
jár az esze, hogy tán háborúba viszik, mert 
háború készül, már is puskapros illata van 
a levegőnek. Ettől pedig ne féljetek magyar 
fiuk, mert csatába csak a kiképzett legény­
séget viszik, annak is a javát s azt is csak 
akkor, ha háború van. Most pedig erre nincs 
kilátás, ellenben nyolc kemény hétig hullhat 
a verejtéketek a homokkal nyergeit gya­
korló térre. Annak elmúltával majd csak 
beletörődtök valamennyien a katonasorba.

— A város szőlőgazdasága. Kassa 
város abaujszántói szőlőgazdaságát Kossuth 
Lajos városi tanácsos hivatalosan meglátogatta 
s utjának eredményéről kimerítő jelentést 
tesz a tanácsnak. A jelentés szerint az idei 
szüret igen kedvezőnek ígérkezik. A taná­
csos, a jelentés során több javaslatot tesz, 
a szőlőgazdaság jövedelmének fokozása ér­
dekében.

— A vasárnapi munkaszünet mint 
hitfelekezeti kérdés. Ha gazdasági kérdé­
sekbe nem kevernők bele a hitfelekezeti ál­
láspontokat, sokkal szerencsésebben oldhat­
nánk meg minden kérdést. Helytelenítjük 
ennélfogva, hogy a vasárnapi munkaszüne­
tet tárgyazó törvényjavaslatot egyes helye­
ken a kereskedők hitfelekezeti szempontból 
teszik elbírálás tárgyává. így például a kas­
sai kereskedelmi és iparkamarához az ortho­
dox-zsidó kereskedők intéztek beadványt az 
iránt, hogy mivel nekik üzletüknek szom­
bati napon való nyitvatartását vallásuk tiltja, 
részükre a törvényhozás „ extrawurstot11 
süssön. A kamara természetesen figyelmen 
kívül hagyta ezt a kívánalmat. Pozsonyban 
pedig a keresztény kereskedők és kereske­
delmi alkalmazottak klubja a törvényjavas­
latot tárgyalván, azon ütközött meg, hogy 
az a boltoknak vasárnap eddig 10 óráig 
engedélyezett nyitvatartását déli 12 óráig 
kiterjeszti s ezzel — úgymond — meggá­
tolja a keresztény kereskedőket és alkalma­
zottakat abban, hogy a délelőtti istentiszte­
leten jelen lehessenek. Csodálatos 1 Hisz ed­
dig a vidéki kereskedők zöme kézzel-lábbal 
harcolt az üzleteknek délig való nyitvatar-

tása érdekében, ezt a követelményt hono­
rálta a törvényjavaslat is, most előáll az 
obskúrus hitfelekezeti felfogás és rossznak 
mondja azt, amit előbb kívánatosnak ítélt. 
Ezek a hitfelekezeti „extrawurstok“ is szük­
ségessé teszik tehát a radikális rendezést, 
mely a teljes vasárnapi munkaszünet ki­
mondásában áll.

— A nőegylet ülése. A kassai izr. nő­
egylet ma délután három órakor választ­
mányi ülést tart. A közeledő téli idényt 
megelőzően a népkonyha újbóli felállításá­
nak előkészületéről fognak tanácskozni. 
Úgy értesülünk, hogy a nőegylet a nép­
konyha céljaira házat akar vásárolni. Ezt a 
kérdést is a mai ülésen megbeszélik.

Uj fürdőigazgató. A Lőcsei Hitel­
bank Oszvald Károlyt, az Eperjesi Villám- 
világítási és Erőátviteli R.-T. volt igazgató­
ját, Ó-Tátrafüred fürdőtelep igazgatójává ki­
nevezte. Oszvald Károlyt ezen állásra igen 
alkalmasnak tartjuk s benne a virágzó für­
dőhely kétségtelenül ügyes, jómodoru s rá­
termett vezetőt nyert. Az állásra több mint 
300 an pályáztak. Oszvald uj állását decem­
ber 1 én foglalja el.

— Halálozás Idősb Havrilla István, 
a kassai mészáros társulat alelnöke, ma éj­
jel 64 éves koréban hosszas szenvedés után 
elhunyt. Holnap délután temetik az Uj-utca 
22. számú házból. Az elhunyt halálával 
megritkult a régi kassai polgárok száma, 
akik folytonos munkában eltöltött hosszú 
élettel maguknak polgári érdemeket és tisz­
teletet szereztek. Egyike volt a legöregebb 
kassai mészáros mestereknek. Az utóbbi 
időben a mészáros társulat ügyének szen­
telte tevékenységét. Halála a kassai polgár­
ság körében őszinte részvétet kelt. Az el­
hunytat kiterjedt rokonság és a tisztelők 
sokasága gyászolja.

— A kivándorlók s az üdv hadse­
rege. A kivándorlók nagyon sok nyomor, 
szerencsétlenség s balesetnek vannak kitéve 
Amerikában. Elriasztó dolgok történnek ve­
lük, kihasználják tudatlanságukat, ügyetlen­
ségüket s ismerethiányukat A szegény ke­
lepcébe jutott kivándorlók védelmére alakult 
minden érdek nélkül, csupán felebaráti sze­
rétéiből az üdv hadserege, mely a világ nagy­
városában, igy Londonban is szervezkedett. 
Most intő felhívást kaptunk az üdv hadse­
regének ezredesétől, amely felhívás különö­
sen hangoztatja, hogy jelenleg roppant sú­
lyos viszonyok uralkodnak Észak-Ameriká- 
ban és Kanadában s nem tanácsolják sen­
kinek, hogy útra keljen, ha csak tőkepénze 
nincs, amivel kitarthat, inig munkát kaphat. 
Tavaszig különösen nem mutatkozik mun­
kára való alkalom. Ha pedig ilyen intelem 
dacára is útra kelnek, a kivándorlóknak az 
üdv hadserege szolgál felvilágosítással s út­
baigazítással. Jelenleg egyedül Dél-Amerika 
és Argentinja az, amely felé a munkakere­
sők törekednek, de az üdv hadserege nagy 
elővigyázatot ajánl az erre felé kivándorlók­
nak is. Aki csak reméli a megélhetést ha­
zájában, az ne menjen ki a kisértéseknek, a 
baleseteknek kitett idegen világba.

— A Ksod. építkezései. A Ksod. 
igazgatóságnál puhatolództunk, hogy mikor 
veszik kezdetüket a beruházási kölcsönből 
fedezendő építkezések ? Azt a feleletet kap­
tuk, hogy több helyen kisebb arányú épít­
kezések folynak már, a felvételi épületek 
kibővítésének terveit pedig most készítik. 
Újságként azt közölhetjük, hogy a vonalba 
több uj állomás lesz bekapcsolva.

— Az újfajta árverési hirdetések. Sű­
rűn közli már a hivatalos lap ^okat az 
árverési hirdetményeket, melyekre a végre­
hajtási novella vonatkozó határozmánya ér­
telmében az árverést szenvedő neve nincs 
kitéve. Valóságos torzszülöttei ezek a hir­
detések az Íróasztal mellett okoskodó, az 
élet követelményeivel nem számoló jogászi



Október 9,

bölcsességnek. A sok közt kiragadunk egy 
példát: Hirdeti a végrehajtó, hogy a Buda­
pesti takarékpénztár javára 4460 kor. köve­
telés erejéig alperesektől lefoglalt csikók, 
lovak, szekerek, takarmány stb., Darócz 
községben, alpereseknél október 8-án meg­
tartandó bírói árverésen el fognak adatni. A 
hirdetmény felszólítja azokat, akik a vétel­
árból való kielégítéshez elsőbbségi jogigényt 
formáinak, hogy ezt a végrehajtónak jelent­
sék be. Már most a jogigénylők, ha a vi­
déken laknak, nem tudják, hogy kik ellen 
vezetnek árverést, az árverezni szándékozók 
nem tudják, hogy a község melyik házában 
tartatik meg az árverés, szóval olvasnak 
egy árverési hirdetést, amelynek az árve­
rést szenvedők neveinek kitüntetése nélkül 
semmi értelme és kár a pénzért, amibe a 
közzététel kerül. Ha ez sem bolondgomba, 
akkor nincs bolondgomba a világon.

Tetten ért betörő. Benkő Dezső 
helynélküli cseléd az éjjel feltörte a Szé­
chényi liget mellett levő gyümölcsárus bó­
dét, de a szolgálatban levő rendőr munkája 
közben tetten érte és előállította.

—- Mintaszüret a vidéken. Darányi 
Ignác löldmivelésügyi miniszter az ország 
több vidéken ebben az évben mintaszüretek 
megtartását határozta és pedig Pozsonyban, 
Egerben, Tarcalon, Bihardiószegen, Nagy- 
enyeden, Ménesen és Kecskeméten az ott 
levő vincellér-iskolák szőlőtelepein, továbbá 
a tordai állami szőlőtelepen, a szilágysom- 
lyói földmivesiskola szőlőjében, a zsámbéki 
állami szőlőtelepen, ezenkívül Sátoraljaújhe­
lyen, Zala-, Tolna-, Komárom- és Szatmár 
vármegyék területén, ahol a szüretelés he­
lyét azonban még csak ezután fogják ki­
jelölni. A miniszter az érdekelt gazdasági 
egyleteket meleghangú leiratban hívja fel, 
hogy a mintaszüretek minél nagyobb láto­
gatottsága érdekében a szükséges intézke­
déseket tegyék meg.

— A természetes zsiradék védelme.
A földmivelésügyi miniszter legújabban elvi 
jelentőségű határozatban mondotta ki, hogy 
kókusz-zsir csak a „mesterséges élelmiszer“ 
jelzővel hozható forgalomba. Ennek elmu­
lasztása az 1895. évi XLV1. törvénycikk 4. 
5. alapján büntetendő. A „Vaj“ szó a mes­
terséges zsiradékon nem alkalmazható. (A 
m. kir. földmivelésügyi miniszter 1908. évi 
33.658. sz. határozata.)

— Szövetkezetek segítése. Darányi 
Ignác földmivelésügyi miniszter a hegyvi­
déki akció keretében négy község : Bilke, 
lloncza, Hát meg és Tőkésfalu kosárfonó 
háziipari szövetkezeteinek egyenkint 2200 
korona, összesen 8800 korona beruházási 
segítséget adott. Az Országos Központi Hi­
telszövetkezet kötelékébe tartozó eme négy 
uj szövetkezet a segítség fejében tartozik a 
nyersanyagot beszerezni, a munkásokat vele 
télen foglalkoztatni, elkészült portékájukat 
készpénzen beváltani és értékesíteni.

Rendőri krónika. Csavargás és ré­
szegség miatt előállittattak Nalevankó Má­
tyás, Bernát György, Benkő Dezső, Duda 
Miklós, Petrov Jánosné. — A fogdában 23 
férfi és 13 nő, összesen 36 egyén van el­
zárva.

— Műsorváltozás. A péntekre hirde­
tett Könyvtárnok cimü vígjáték helyet cse­
rél sorrendben a szombatra hirdetett Hoff­
mann meséi opera előadással. Holnap, pén­
teken este tehát Offenbach remekművének 
előadásában lesz részünk. A pénteki előadá­
son Hoffmannt Burányi Ferenc énekli. 
Mig a fő női szerepben Nagy Aranka ének­
művészeiét élvezhetjük. A bariton partit 
Pápay Lajos énekli. Hoffmann meséi opera 
előadásra jegyek már válthatók a színház 
nappali pénztáránál. A gyönyörű muzeikáju 
dalmű, melynek hatásán mit sem ron­
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tott az idő, gondos előkészület után kerül 
színre a megérdemli a közönség érdek­
lődését.

Ujváry Lajos bemutatkozása. Az 
újonnan szerződött tágok közül, Ujváry La­
joson a sor, hogy kihívja a kassai közön­
ség ítéletét. Szombaton mutatkozik be A 
könyvtárnok címszerepében Ujváry, akit ki­
tűnő hir előz meg. Komikusnak szerződött 
s erre a szerepkörre a természettől adott 
rátermettsége is hivatottá teszi. A brassói kö­
zönség előtt történt első bemutatkozása 
nagy sikerrel járt. A színháznál erősen bi­
zakodnak, hogy Ujváry ezt a jó véleményt 
a kassai színpadon is elnyeri.

- Három feleség — premierje, Lehár 
legújabb operettje, a Három feleség lesz a 
kassai színház legközelebbi operett premi­
erje. A Vig özvegy világhírű komponistájá­
nak uj darabjára, nagy gonddal készül a 
társulat énekes személyzete. Naponta foly­
nak a próbák a zongora termekben és a 
színpadon.

— A sasfiók Kassán. Rostand Ed­
mond hatalmas költői alkotása a „Sasfiók* 
még ez év folyamán a kassai színpadon is 
előadásra kerül. Mint értesülünk a címsze­
repet, a reichstadti herceget Étsy Emilia 
játsza.

Komjáthy János színigazgató több 
napra a fővárosba utazott, hogy a budapesti 
színpadok újdonságainak előadási jogát a 
kassai Nemzeti Színház számára meg­
szerezze.

Színházi műsor:
Csütörtökön, okt. 8-án, páratlan bérlet­

ben, másodszor: A kék egér.
Pénteken, okt. 9-én, páros bérletben, 

Újvári Lajos szerződött tag első felléptével: 
A könyvtárnok. Vigj. 4 felvonásban.

TÁVIRAT TELEFON.
A delegációk megnyitása.

A király trónbeszéde.
Budapest, okt. 8.

A magyar delegáció ma délelőtt tartotta 
alakuló gyűlését Bohns Zsigmond korelnök­
lete és Szász Zsombor körjegyzősége alatt. 
A delegáció elnökéül gróf Zichy Tivadart, 
alelnökül Barabás Bélát választottak meg. 
Az elnök megnyitó beszéde után, amely 
kitért a boszniai állapotokra is, felolvasták 
a külügyminiszter és a hadügyminiszter he­
lyettesítő bejelentéseit, majd megalakították 
az albizottságokat.

A király délután 1 órakor az osztrák 
delegációt, 2 órakor pedig a magyar dele­
gációt fogadta. Érdekes a két elnök üdvözlő 
beszédének összehasoniitasa. Amig az osz­
trák elnök úgy nyilatkozott, hogy Bosznia 
a monarchiához csatoltak)«, addig a magyar 
elnök egy szóval sem emlékezett meg a 
világraszóló eseményről.

A fogadtatás a szokásos szertartások 
I keretében folyt le. Zichy Tivadar gróf rö- 
I vid beszéddel üdvözölte a királyt, örömének 

adva kifejezést, hogy hü magyarjainak imája 
meghallgatásra talált és teljes egészségben 
üdvözölhetik.

A király erre hosszabb trónbeszéddel 
válaszolt. Személyemhez való hü és tánto­
ríthatatlan ragaszkodásuk, — igy szólt — 
amelyet az imént kifejezésre juttattak, élénk 
megelégedéssel és köszönettel tölt el. Ezu­
tán nyomban áttért az annektálás kérdésére. 
A monarchia és Bosznia és Herczegovina 
között 30 év óta fennálló kötelék felbont- 
hatlanná vált. E tartományok lakói oly nagy 
kulturális haladást tettek, a békés kormány­
zati intézkedések folytán, hogy immár ha­
szonnal vonhatók be alkotmányos intézke­
dések életbeléptetése folytán az államéletbe. 
Az alkotmány megadásához azonban szük­
séges, hogy a mai tényleges állapot helyébe

3. oldal.

megfelelő jogállapot alkottassák, ami egyút­
tal Európa érdeke is. A csapatok visszahí­
vása a novibazári szandzsákból nyilvánvalóvá 
teszi, hogy nem újabb birtokok szerzése a 
célunk. Reméli a király, hogy a török porta 
méltányolni fogja békés szándékunkat, amely 
hasznára válik az ő alkotmányos életüknek 
is. A monarchia és szövetséges államai kö­
zött fennálló jó viszony lehetővé teszi, hogy 
Ausztria Magyarország a béke fentartásában 
képes lesz közreműködni. Ezt a feladatot 
azonban a monarchia csak úgy tudja telje­
síteni, ha hatalmas és készenlétben áll.

Ehhez pedig szükséges a haderőnek szá­
razon és vizen való megfelelő fejlesztése. 
Azon reményben, hogy hazafias belátásuk 
és áldozatkészségük által fognak önök e kér­
désben vezéreltetni, szívből üdvözlöm önöket.

A király beszédét élénk éljenzéssel fo­
gadták és ezzel a delegáció megnyitási ak­
tusa befejezést nyert.

A külügyi albizottság hétfő délután tár­
gyalja a külügyi expozét.

Aehrenthal külügyminiszter ma reggel 
8 órakor fél óráig, Beck báró osztrák mi­
niszterelnök 11 órakor 3 4 óráig tartó kihall­
gatáson jelent meg a királynál.

A Kardos-bank.
Budapest, október 8.

Ma vette kezdetét a Kardos-fiuk bank­
ügyének tárgyalása Tholdt biró elnöklete 
alatt. Minthogy 40 tanú van beidézve, a 
tárgyalás sokáig fog tartani.

Nyertes sorsjegyek.
Budapest, október 8.

Az osztálysorsjáték mai húzásán tizen­
ötezer koronát a 76599 és 121275, tízezer 
koronát a 14297 és ötezer koromt az 1213. 
számú sorsjegyek nyertek.

Bosznia annektálása.
Belgrád, október 8.

Egész Szerbiában nagy izgalom ural­
kodik. A szerb sajtó állandóan izgat a há­
ború mellett. A szerb kormány — hir sze­
rint elrendelte az első és második kor­
osztályú hadkötelesek behívását.

London, okt. 8.
Londonban ma két harcias beszéd hang­

zott el az annexió dolgában. Asquith mi­
niszterelnök és a külügyminiszter egyaránt 
azt hangoztatták, hogy Anglia meg fogja 
védeni az ifjú török alkotmányt és nem 
fogja engedni a nemzetközi szerződések 
brutális megszegését.

Bogdanovics beiktatása.
Karlóca, okt. 8.

A Szent Péter Pál templomban ma ik­
tatták be Bogdanovics Lucián patriarchát. 
Az uj patriarchs hosszabb beszedet mon­
dott, amelyben kijelentette, hogy a király­
nak hü alattvalója, a hazának hü fia lesz.

Kassai Nemzeti Színház.
1908. október 8-án (páratlan)

A kék egér.
Bohózat 3 felvonásban. Írták : Engel 
és Horst. Fordította : Márton Ferenc.

SZEMÉLYEK:
Fanchon Ducloir —
Lebodicu — — — —
Eveline, Lebodieu felesége 
CezáJ Robin — — —
Clarisse, a felesége — —
Mosquitier, az apósa 
Philippe de Ravassol ----- —
Briquet — — - — —
Mathieu ) . , ... — —Michel ) >roda szolgák _
Tourboire — —
Mouche —
Egy kopasz ur — —
Rendőrbiztos — — — — —
Rózn, Fanchon szobaleánya —
Georgette, szobaleány Robincknál 
Gáspár, pincér — —
I. ) . — — -

II. ) mas — —
Egy hordár — — —

Fáy Flóra 
Doktor János 
Vágóné
Szomory Miklós 
Étsy Emilia 
Magyari Lajos 
Bársony A. 
Burányi Ferenc 
Juhász József 
Veres Sándor 
Halmai Sándor 
Szabó Sándor 
Lángh Lajos 
Matolcsi B.
Révi Vilma 
Szilágyi Rózsi 
Oerő János 
Gerzsán Kálmán 
Gajdzsinszky 
Balog
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Zeí,t? ' . -,E z kttvünsévh tudomására, hogy a főpapság', tiszti- & Okos tiszt urak FELÁRON szerez- O
hetik be egyenruhájokat U

első kassai butor-mintaterme és szőnyeg áruháza
Kassán, Fő-utca 39., a székesegyházzal szemben

TÁVBESZÉLŐ 171
Raktáron tartónk mi.olig m"n3°n
gozott bútorokból úgyszintén massiv kemenyla go on o 
k . . most dívó fában és seoessios elviben u. m. U ips

háló-, ebédlő-, úri szoba és szalonberemlezesekbol, 

kárpitos munkákat is.
Szőnyeg-, függöny és asztalterítők, 
plüehtakarók és futószönyegekben.

l

ess Sä
menyasszonyi berendezéseket

iury helyben, mint vidékre is
kedvező fizetési feltételek mellett szállj tunk.

Butormmta-terroeiok és szőnyeg-áruházunk
oly látványosságot nyújtanak, hogy azok a «város minden dy arute.epe- 
n ‘ vei szemben a versenyt mindenben bátrán kiáltja <■

Midőn a n. é. közönségnek az. eddig is irányunkban tanus'toU bi­
zalmáért hálás köszönetét mondunk, alázattal kérjük, bőgj va a a 
keines pártfogásába venni szíveskedjek. ,

Számos látogatásaik, valamint nagybecsű meirbi/asaikcit esetve,
maradunk kitűnő tisztelettel . . i . • , v Tpstvél'e.Takobovies Arnim es íe&ivtiv.

Képes árjegyzékek kívánatra bérmentve küldetnek.
Specialisták modern angol börbutorokban
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 kicsiben és nagyban III 

jutányos áron kapható |||

a (napló“ kiadóhivatalában Kassán,
<0s»uth li.-u. 16. (Bejára t a pkazeas-uteáitól.)

Katholikus
családnál szerényebb igényű vidéki 
gvermekek teljes ellátásra limite­
kéit liavi díj mellett elfogadtatnak.
Cim a kiadóhivata^baq.
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LELKIISMERETES MUNKA.

STEINER ADOLF ES
csatorna és vízvezeték berendező KA55A, Rákóczi-korut ' sz.
Elvállalja minden e szakmába vágd munkák elkészítését, pontos es lelkű mere- 

les kivitelben. Eddig alvégzott munkáinkkal elismerést vívtunk kt
csatorna és vizvezetek berendez rje.____Abauj-Torna varmegye széknazának

Tessék költségvetést kérni — díjtalan, o

FELDMANN HERMAN KASSA.
Felsömagyarorsz&g legnagyobb férfi- és flu-ruha áruháza Fó-u. Megyeház .

Tisztelettel van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy a líassán 

40 év óta fennálló zférfi-, fiú- és £yei’mekt*uha áruházamat
a mai kor igényeinek megfelelően újonnan átalakítottam. Ezentúl összes áruimat

szigorúan betartott szabott árak
mellett árusítom. — Az árak minden készítményei

s=J3=|SifpHír:
csém van, kérem azt részemre továbbra is fenntartani.

Mérték utáni rendelésekhez Kiváló tisztelettel
linóm és divatos gyapjuszöve- FFbDMANN HERMAN.
tekhő! állandó raktárt tartok.

Hirdetések felvétetnek a

2 LIOSTIG IzIFÓTNAL §
JT Hassa iő-wfccza, 103. Q

Közös egyenruhákat átcserél hon- 
JC védségi egyenruhákért. Q
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Klobusitzky-utcán
a Forgách-féle kastély, 
parkkal, sarokház és épít­
kezési telkek előnyös fel- 
:: tételek mellett eladók. :: s 
Bővebbet Dr. SZAUBE- ||
RER és Dr. HERCZ ügyvé­

dek irodájában Fő-u.
igyvé- I

29 I
1866. végr. zz. 

— 19Ö8.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó 

ezennel közhírré teszi, hogy a kassai kir. 
járásbíróságnak 1908 V. 071. sz. végzésévé! 
Polgár Kálmán javára 60 korona követelés 
s járulékai, valamint az összes kielégítési 
jogot nyert foglaltatok követeléseik erejéig 
alperes ellen végrehajtás folytán lefoglalt 
és 614 K becsült ingóságokra a kassai kir. 
járásbíróságnak 190b. \ . 6.1 1. sz. végzésé■ 
vei az árverés elrendeltetvén, annak Kassan 
alperesnél, Kalvária-utca 34. sz. a. leendő 
megtartására, határidőül 1908. évi október 
hó 16 napjának d. e. 9 órája kitüzetik, a 
mikor a biróilag lefoglalt bútorok s egyeb 
ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfize­
tés mellett, szükség esetén becsáron alul is 
eladatni fognak.

Felhivatnak mindazok, kik az elárvere­
zendő ingóságok vételárából a végrehaj 
tató követelését megelőző kielégittetéshez 
ogot tartanak, hogy amennyiben részükre 
foglalás korábban eszközöltetett volna es ez 
a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem 
tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árve­
rés megkezdéséig alulirt kiküldöttnél írás 
ban vagy pedig szóval bejelenteni el ne
mulasszák. . . . . „

A törvényes határidő a hirdetmény- 
nek a bíróság tábláján történt kifüggeszté­
sét követő naptól számittatik.

Kelt Kassán, 19U8. évi okt. hó 3-án.

Beödök Zsigmond
kir. bírósági végrehajtó.

Murányi József kiadó.
Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.


